

创建新时代党建引领基层治理示范区

闻“哨”而动 携手“童”行

——盐湖区“与你‘童’行”假日关爱志愿服务活动速写

文/本报记者 董战轩 图/本报记者 金玉敏



黄金水岸社区开展“与你‘童’行‘铃’听风声”风铃DIY活动。

蝉鸣夏日长，葵花向阳生。步入七月，广大青少年陆续迎来丰富多彩的暑期生活。

从陶村镇站南社区趣味运动会上传来的阵阵欢呼声，到安邑街道黄金水岸社区DIY手工活动中响起的悠悠风铃声；从姚孟街道五洲观澜社区“杜绝校园欺凌”专题普法讲座的谆谆教导，到东城街道禹都花园社区“童心绘廉扇 清风伴成长”手绘团扇体验活动的循循善诱；从南城街道盐化社区事实无人抚养儿童居住地的关爱连连，到安邑街道外滩首府社区党群服务中心自习室的书声琅琅……连日来，盐湖区“与你‘童’行”假日关爱志愿服务活动主题多元、形式多样、内容丰富、亮点纷呈，令人耳目一新、倍感温馨。

今年以来，盐湖区深入推动党建引领基层治理示范区创建，以“七彩盐湖志愿行”服务活动为抓手，进一步深化“社区吹哨、党员报到”工作，通过以“党建红”为引领，串联“志愿橙”“人文黄”“生态绿”“关爱青”“平安蓝”“桑榆紫”等多元色彩，有效组织全区机关企事业单位党组织和在职党员深度参与基层治理。值暑期之际，盐湖区在全区范围内集中开展“与你‘童’行”假日关爱志愿服务活动，将服务触角精准延伸至社区青少年群体，提供关爱服务，助力健康成长，传递党组织的关怀与温暖。

7月11日，一场别开生面的“与你‘童’行”主题趣味运动会在站南社区举行，气球运纸杯接力、你抛我接转圈圈、“齐头并进”、花样投篮、贪吃蛇夹球……富有创意的比赛项目点燃了社区青少年群体的夏日激情。“举办此次



五洲观澜社区开展“杜绝校园欺凌”专题普法讲座。

趣味运动会，不仅锻炼了广大青少年的体魄，更培养了大家的团队协作精神。”站南社区党支部书记兼居委会主任侯慧婷表示，该社区将围绕主题持续发力，开展更多丰富多彩、有益身心的“与你‘童’行”假日关爱志愿服务活动，不断丰富社区青少年群体的暑期生活，助力大家全面健康成长。

“团扇既与‘善’谐音，又有明月之形，寓意持‘善’向‘善’，象征团圆美满……”社区志愿者、运城奇杞文化传媒有限公司负责人李岩一边指导青少年绘制团扇，一边将团扇的文化渊源娓娓道来。在禹都花园社区党群服务中心，“童心绘廉扇 清风伴成长”手绘团扇体验活动同样吸引了广大社区居民的关注和参与。一把团扇、一组颜料、一支画笔……不一会儿，一个个奇思妙想跃然扇面，或栩栩如生，或童趣十足。“此次活动不仅构建了更加和谐的亲子关系，还锻炼了青少年的想象力和创造力。”黄金水岸社区党总支书记兼居委会主任王国娟告诉记者，暑期以来，该社区积极响应盐湖区集中开展“与你‘童’行”假日关爱志愿服务活动的号召，陆续开展了“小小宇航员 助力航天梦”科普DIY模型制作活动、“非遗脸谱拨浪鼓”DIY手工活动等，有效丰富了社区青少年群体的暑期生活，提升了基层治理实效，增强了社区居民的获得感和幸福感。

为切实关怀社区内事实无人抚养儿童，让孩子们感受到社会大家庭的温暖，盐化社区于日前联合包联单位盐湖区党史研究室开展了事实无人抚养儿童走访慰问活动，用实际行动为孩子们送去关爱与鼓励。“此次活动不仅为事实无人抚养儿童送来了物质上的帮助，更给予了他们精神上的慰藉与鼓励，让孩子们真切感受到了社区大家庭的温暖。”盐化社区党委书记兼居委会主任秦李晓表示，社区将积极响应“与你‘童’行”假日关爱志愿服务活动100余次。

“此次活动组织形式多样、在职党员参与积极，居民群众反响热烈，同时，这仅是盐湖区立足实际，部署实施的‘七大行动’的一小部分内容。之后盐湖区将继续深入开展基层组织规范提升、共产党员先锋引领、基层干部能力提升、文明新风倡树实践、矛盾纠纷排查化解、集体经济培优壮大、物业服务规范提质等‘七大行动’，有效推动新时代党建引领基层治理示范区创建工作。”盐湖区委组织部负责人说。

“此次活动中，陈亚鹏结合真实案例，生动解读校园欺凌的常见形式、潜在危害及法律后果，针对‘如何识别孩子遭遇欺凌信号’‘家长如何有效介入干预’等问题，耐心解答，赢得了现场观众的一致好评。”陈亚鹏说。

七月骄阳似火，却挡不住一群特殊学员的求知热情。

前不久，稷山县残疾人联合会组织举办2025年残疾人电子商务职业技能培训。该县25名残疾人学员在为期5天的培训中汲取知识、锤炼技能，不仅拿到了打开电商之门的“金钥匙”，还积蓄了逐梦前行的力量。

这场兼具实用性与温度的培训，正是稷山县残联以实际行动助力残疾人就业创业的生动实践。

精心筹备
为梦想搭建“练兵场”

“这次培训真是为我们‘量身定做’的，从报名到开课，每一个环节都让人感觉特别贴心。”稷峰镇学员王师傅腿脚不便，接到乡镇残联通知时还在担心出行问题，没想到报到当天，镇残联安排专人接送，让他心里暖暖的。

为了让真正有需求、有能力的残疾人受益，稷山县残联在培训筹备阶段下足了功夫。工作人员逐乡镇摸排筛选，严格把控学员资质：必须是稷山县户籍、处于16岁至59岁就业年龄段，且生活能够自理；对于部分行动不便但有强烈学习意愿的特殊群体，允许由履行抚养义务的亲属代为参训，确保不让任何一个有梦想的残疾人掉队。各乡镇残联理事长全程参与组织协调，从信息登记、材料审核到统一报到，环环相扣的流程让培训从一开始就井然有序。

培训教室里，崭新的电脑整齐排列，空调凉风习习，墙上“技能点亮人生，电商成就梦想”的标语格外醒目。

“考虑到残疾人的特殊需求，我们特意选了无障碍设施完善的场地，桌椅高度、电脑配置都反复调试过。”稷山县残联副理事长姚丽丽介绍。

课程设置更是经过多方调研，既有电子商务师职业认知、职业道德与法律法规等理论基础，帮助学员建立行业认知；更有短视频拍摄剪辑、直播带货技巧、主流电商平台运营等实操内容，特别邀请了拥有5年以上电商实战经验的讲师授课，确保学员能学有所长、学以致用。

课堂内外
技能与信念“双向成长”

开班仪式上，稷山县残联理事长侯俊峰的一番话让学员们坚定了学习信念，也明确了努力方向。他说：“电商为残疾人就业打开了新窗口，不需要长途奔波，在家就能对接市场。希望大家珍惜培训机会，把技能学到手，用自己的双手创造美好生活。”

“大家看好了，这个运镜拍摄技巧能让产品视频更有层次感，手指滑动屏幕时要慢一点……”视频拍摄教学课上，培训教师李娜手把手教学员拍摄短视频。

学员们有的单手握着手机反复练习，有的在笔记本上密密麻麻记着要点，不时举手提问，课堂气氛热烈而专注。

化峪镇学员张婷患有听力障碍，起初担心跟不上节奏，没想到老师特意准备了图文并茂的讲义，还安排志愿者一对一辅助。“虽然听不见，但老师的手势、课件上的步骤都特别清晰，现在我已经能独立剪辑一条15秒的产品视频了！”张婷通过文字兴奋地分享着进步，眼里闪烁着自信的光芒。

5天的培训中，25名学员无一缺席，每天提前半小时到教室预习，课后围着老师请教问题成了常态，浓厚的学习氛围感染着在场的每一个人。

精神洗礼
自强之光照亮前行路

培训期间，学员们集体观看了山西省自强模范先进事迹报告会视频。当看到身残志坚的模范们或拄着拐杖创业、或坐着轮椅搞研发，用不屈意志书写精彩人生时，不少学员红了眼眶。

“太受触动了！”学员陈建国患有

本报记者 付 炎

技能为翼 云端追梦

小儿麻痹症，曾因身体不便长期待业在家，“那个叫李娟的模范，高位截瘫还开网店帮乡亲卖水果，我这点困难算什么？”

报告会结束后，学员们自发分享感受。从模范事迹中汲取的力量，让他们对未来的就业之路更有信心。

稷山县残联特意将精神引导融入技能培训，正是希望学员们不仅技有所长，更能志有所立。

“残疾人就业不仅需要技能，更需要克服困难的勇气。”侯俊峰说，通过模范事迹感召，让大家明白“身体有缺陷，但人生不能有缺憾”，真正实现从“要我就业”到“我要就业”的转变。

赋能未来
让每朵花儿都向阳绽放

培训接近尾声，学员们捧着结业证书，脸上洋溢着收获的喜悦。不少人已经迫不及待地规划起未来：有人想帮家里卖槐山麻花、稷山板枣等特优农产品，有人计划开网店销售手工艺品，还有人琢磨着通过直播分享残疾人的生活故事。

正如一位学员在结业感言中所说：“以前总觉得自己是家里的负担，现在学会了电商技能，腰杆都挺起来了，相信靠自己也能活出精彩！”

“这不是结束，而是新的开始。”稷山县残联早已为学员们规划了后续支持：联合电商企业建立实习基地，安排讲师定期线上答疑，还将对接县内特色产业资源，帮助学员打通从学到做的“最后一公里”。

近年来，稷山县残联始终将残疾人就业放在民生工作的重要位置，从手工技能培训到电商技能提升，从政策扶持到平台搭建，一步步为残疾人拓宽就业渠道。此次电子商务培训，顺应数字经济发展趋势，为残疾人开辟了全新的就业创业之路。

当技能的种子在心田扎根，当自强的信念在心中生长，这些特殊的追梦者必将在广阔的电商天地里，绽放出属于自己的光彩。而稷山县残联也将继续以爱为翼、以实为基，推动残疾人就业事业迈上新台阶，让更多残疾人用技能点亮人生，向着更有尊严、更有质量的生活稳步前行。

路灯点亮“振兴路”

本报记者 王新欣

通讯员 张 琦

民生无小事，枝叶总关情。连日来，为持续完善乡村基础设施，夯实和美乡村建设根基，闻喜县阳隅镇党委、政府聚焦群众夜间出行难题，积极争取资金支持，全力推进闻苍线桐阳道亮化工程。经过20多天紧张施工，目前已安装立杆太阳能路灯171套、支架式太阳能灯头38套、太阳能警示灯8套，为群众夜间出行筑起一道明亮的“安全屏障”。

“以前没路灯，晚上走路都得格外小心，尤其是冬天，天黑得早，特别不方便。”这是当地村民曾经对夜间出行的普遍困扰。群众的诉求就是行动的号角，针对这一突出民生问题，阳隅镇迅速行动，组织工作人员深入各村开展全面调研，制订科学细致的安装方

案，确保精准解决群众“摸黑出行”的痛点。

为让亮化工程真正发挥实效，阳隅镇坚持高标准推进实施。邀请专业技术人员实地勘察路线，结合道路人流量、地形特点，科学规划安装点位与间隔距离，确保照明覆盖无死角；全程跟踪施工进度与质量，严格落实安装标准，保障路灯使用安全稳定，让百姓出行更便利、生活更安心。

一盏盏路灯，不仅照亮了群众的“平安路”，更点亮了阳隅发展的“振兴路”。阳隅镇将持续推进“我为群众办实事”实践活动，用心、用情、用力倾听民声、凝聚民心，把民生实事放在心上、抓在手上、干在实处，书写更多温暖人心的民生篇章。